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Kërkesë për ofertë  
Furnizimi me nafte për vetura– KEC – 2022/2023
Qendra për Arsim e Kosovës (KEC) fton kompanitë e interesuara të dërgojn ofertat për produktet në vijim.
	Nr.
	Përshkrimi
	Çmimi për litër

	1
	Nafte për vetura 10 ppm
	


Qendra për Arsim e Kosovës (KEC) fton kompanitë e interesuara të paraqesin ofertat e tyre për furnizimin me naftë për vetura. 
Udhëzime të përgjithshme për ofertim:

· Nafta duhet të jetë e cilësisë 10 ppm.
· Oferta origjinale duhet të dorëzohet në një zarf të mbyllur. Në ofertë duhet të shënohet Furnizimi i (Produktit ose Shërbimit), (Emri i Kompanisë), (KEC 2022/2023.) dhe te vuloset.

· Ofertuesit duhet të dorëzojnë të gjitha dokumentet e nevojshme për të mbështetur ofertën e tyre. Ofertuesit do të jenë përgjegjës për dorëzimin aktual të ofertave  gjatë orarit të punës në adresën më lartë tek personi përgjegjës.
· Njoftimi i Ndryshimeve: Ofertuesit do të njoftohen me shkrim për çdo ndryshim në specifikimet e përmbajtura në këtë KPO.
· E drejta e refuzimit dhe sqarimit: KEC, rezervon të drejtën të refuzojë çdo dhe të gjitha ofertat e marra nëse nuk plotësohen specifikacionet e kërkuara.

· Kërkesa për informacion shtesë: Para përzgjedhjes përfundimtare, mund të kërkohet nga ofertuesit të ofrojnë informacione shtesë të cilat mund të konsiderohen të nevojshme për të vlerësuar më tej ofertat.
· Oferta duhet të përmbajë të gjithë informacionin dhe specifikimet përkatëse të derivateve në përputhje me këtë kërkesë për ofertë;
· Oferta duhet te përmbaje kopjet e certifikatave të regjistrimit të biznesit;
· Oferta duhet të përfshijë çmimet për njësi në Euro;
· Për disa projekte të organizatës që janë të liruara nga TVSH‐ja.
· Furnizimi me naftë bëhet me kartela dhe faturimi bëhet në fund të muajit duke i bashkangjitur raportin me furnizime për muajin përkates. 
· Vlerësimi i ofertave bëhet nga Komisioni i Vlerësimit të Ofertave.
· KEC nuk merr përgjegjësinë të kompensojë asnjë shpenzim që mund të bëhet nga kompanitë        gjatë përgatitjes së ofertave.
Kriteret e përzgjedhjes:

Kriteri i vlerësimit është çmimi më i ulët duke plotësuar specifikat e përmendura.
Afati i kontratës:
Kohëzgjatja e kontratës është për 1 vit, me mundësi vazhdimi edhe dy vite të tjera.
· Për kompanitë e interesuara, gjitha pyetjet tjera sqaruese mund te behën përmes postës elektronike mbrovina@kec-ks.org.
Ofertat duhet te dorëzohen në zarf të mbyllur deri me datë 28 shtator 2022, në ora 15:30 në adresën:
Qendra për Arsim e Kosovës (KEC)

Kompleksi i Shkollës “Mileniumi i Tretë”,  

Rr. “Qëndresa”, Nr. 48, Matiçan 

10000, Prishtinë, Kosovë

Shënim: Aplikimet pranohet vetëm në zarf të mbyllur në adresën e lartcekur. Asnjë formë tjetër e aplikimit nuk pranohet. KEC rezervon të drejtën të anulojë të gjitha ato aplikime që nuk i ndjekin udhëzimet e përgjithshme për ofertim.
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